

МИРОВОЙ ПОСРЕДНИК, должность, учреждённая в России в период проведения крестьянской реформы 1861 с целью оказания помощи крестьянам. О статусе М. п. говорилось в Положении о губернских по крестьянским вопросам присутствиях от 19 февраля 1861. Он должен был избираться на 3 года, однако чаще назначался сенатом с подачи губернатора при предварительном согласовании кандидатуры с предводителем местного дворянства. М. п., как правило, становились местные дворяне-помещики, которые владели определённым количеством земли. М. п. действовали в 43 губерниях европейской России. В их компетенции находилось размежевание крестьянской и помещичьей земель, рассмотрение жалоб, споров и недоразумений в отношениях между помещиками и крестьянами, урегулирование этих отношений, надзор за органами местного самоуправления, оказание помощи в составлении уставных грамот, их проверка и т. д. Они также имели право рассматривать мелкие судебные споры о найме работников, аренде земли, потравах и порубках в лесах на сумму до 30 руб. Апелляции на их решения подавались в уездные съезды мировых посредников (собрание всех мировых посредников во главе с уездным предводителем (маршалком), с участием назначенного губернатором чиновника) или губернские по крестьянским делам присутствия. Власть М. п. распространялась на мировой участок, который в Беларуси чаще всего состоял из 5 – 7 волостей. После введения в начале 1870-х гг. в Беларуси мировых судов судебные функции М. п. перешли к мировым судьям. В 1878 в Минской, Могилёвской и Витебской губерниях институт М. п. был ликвидирован и заменён уездными (поветовыми) по крестьянским делам присутствиями. Часть их полномочий перешла к земской полиции. В Виленской и Гродненской губерниях должность М. п. была ликвидирована в 1904 в связи с введением должности земского участкового начальника.

Т.И. Довнар